

## BOHUMIL HRABAL

(1914 – 1997)

VĚDECKÁ KNIHOVNA  
UNIVERZITY J. E. PURKYNĚ  
V ÚSTÍ NAD LABEM

### 100. výročí narození

Dne **28. března 1914** se narodil český prozaik, jehož dílo představuje jednu z nevyzrálejších hodnot poválečné české literatury, **Bohumil Hrabal**.

Pocházel z Brna-Židenic, kde se narodil jako nemanželské dítě pomocné účetní, ochotnické herečky; otec, důstojník, se k otcovství nehlásil, malý Bohumil vyrůstal do tří let **u prarodičů** v Brně. Matka se později provdala za účetního Františka Hrabala, rodina se roku 1919 přestěhovala do Nymburka. Po gymnaziálních studiích v Brně, Nymburce a Českém Brodě v letech 1935-39, studoval **práva na pražské Univerzitě Karlově**, studium však mohl vinou okupace dokončit až v roce 1946. Během války pracoval jako **železniční dělník** a výpravčí v Kostomlatech, což se stejně jako všechny jeho pozdější profese (pojišťovací agent, obchodní cestující, od roku 1949 brigádník v kladenských ocelárnách a po těžkém úrazu v letech 1954-59 ve sběrných surovinách) odráží v jeho literární tvorbě. Roku 1956 **se oženil s Eliškou Plevovou**, kasírkou z hotelu, která mu byla až do své smrti výraznou oporou. **Spisovatelem z povolání** se stal teprve v roce 1963. Po roce 1970 nesměl několik let oficiálně publikovat, psal tedy do samizdatových a exilových periodik. Tragickým zásahem do jeho života byla **úmrtí nejbližších**. V roce 1966 mu zemřel otec, o rok později strýc a za dva roky matka. V roce 1987 krátce po sobě zemřeli i jeho bratr a manželka. V tomto osamoceném období se oddal alkoholu. Na sklonku roku 1996 nastoupil jeden ze svých oblíbených nemocničních pobytů, které dávaly jeho životu řád. **Zemřel na následky pádu** z 5. patra ortopedického oddělení Bulovky a jeho smrt se stala předmětem spekulací o míře zaviněnosti, úmyslu a náhody.

Pro Hrabalův styl je charakteristické "pábění", tedy okouzleně rétorický, verbální projev, stylově reprezentovaný dlouhou větou s řadou významových odboček. Většina Hrabalových knih zpracovává jeho **bohaté životní osudy**, vzpomínky na dětství, zkušenost protektorátního výpravčího se odráží v díle **Ostře sledované vlaky**, konec války v **Obsluhoval jsem anglického krále**. Během svého života byl nositelem řady vyznamenání, v letech 1994 a 1995 byl nominován na Nobelovu cenu.

### V NAŠÍ KNIHOVNĚ JE MOŽNÉ SI VYPŮJČIT:

**Tomáš Mazal:** Spisovatel Bohumil Hrabal

**Jiří Pelán:** Bohumil Hrabal: pokus o portrét

**Bohumil Hrabal:** Harlekýnovy miliony; Krasosmutnění; Obsluhoval jsem anglického krále; Ostře sledované vlaky; Perlička na dně; Postřižiny; Slavnosti sněženek a další.

